

國民外交小叢書

外國在華之經濟侵略

1928

上海中華書局出版

上海图书馆藏书



A541 212 0007 1062B

~~1541470~~

外國在華之經濟侵略

目錄

一、直接投資與經濟侵略

甲、鐵路投資

乙、工業投資

丙、鑛業投資

丁、航業投資

戊、電信投資

己、銀行投資



二、間接投資與經濟侵略

甲、國家外債

乙、地方團體借款

三、私人或私人團體之投資與經濟侵略

甲、漢冶萍公司與南潯鐵路

乙、外人在華合辦事業之可驚

外國在華之經濟侵略

一國政治之盛衰，社會之進步與否，皆與經濟有極密切之關係焉。如一國之經濟發展，則其國力必強盛，否則必衰敗，此世界各國國力盛衰之公理也。吾人證之十八世紀下半葉以來，歐西各國，經濟大為發展，而國力因以強盛，固絲毫不爽也。可知欲其國家之富強，必先謀經濟之發展，其理至為明顯。乃我國自通商以還，全國之經濟權，先後入外人之手，遂造成今日經濟不振，國力衰弱之形勢。嗚呼！其誰之咎耶？國人不注意國家經濟之過耳。外人侵略我國之經濟權，範圍至為廣博，而其行為又無所不用

其極，故其情形，至爲複雜，苟不詳述本末則利害難明，利害不明，則挽救決難得適當之方法，是以詳述外人侵略之近狀，使國人明其利害，而籌補救之策。實今日之急務也。然則外人果以何種手段而侵畧我之經濟權耶？一言以蔽之，投資而已矣。投資之意義，卽將資本移動而謀得經濟界之優越地位之謂也。自工業革命以來，投資運動，日形活躍，全世界工業不興之國家，無不受列強投資勢力之支配。我國工業素不發達，故受列強投資勢力之支配亦最甚；且以我國地大物博，蘊藏無窮盡，列強垂涎尤甚，經營尤力。近來我國之各種事業，殆無不受外人經濟勢力之壟斷，卽以此故。茲分外在我國投資之種類，爲直接投資，間接投資，

及私人投資三種。列述如次：

一、直接投資與經濟侵略

直接投資者即外人在華經營各種事業，其資本不經我國人經手之謂也。此種事業，一概歸外人掌握，我國毫無過問之權，而其種類亦甚複雜，茲就其著者列述如次：

甲、鐵路投資 鐵路為最重要之交通機關，無論若何困難，決不可使其大權旁落於外人之手，即使萬不得已之時，須借外債維持，亦祇限於間接投資方面，決不可使外人有直接之權也。然我國之情形，則為特異，外人在我國有直接投資經營鐵路之權，觀左表所列，即可明其概畧。

鐵路名	投資國	所投資本	投資機關	距離	備注
中東	俄羅斯	六千六百二十三萬九千八百鎊	中東鐵路公司	一千七百餘哩	已割五百餘哩入日本之南滿線
膠濟	德意志	二百七十萬鎊	華德鐵路公司	二百七十七哩	
滇越	法蘭西	六百二十萬鎊	滇越鐵路公司	二百九十三哩	
南滿	日本	日金四億四千萬	南滿鐵路公司	本線四百三十六哩 支線三十六哩	
安奉	日本	屬於上項資本	全上	一百六十二哩	
合計		英金七千五百十三萬九千八百鎊 日金四億四千萬			

由右表觀之，關於鐵路之外人投資之勢力，殊屬可驚，惟自華盛頓會議以後，膠濟路已由我國贖回；故現在外人在我國直接投資之鐵路，祇有南滿與滇越矣。至中東鐵路俄國雖宣言退還，

然迄今尙無履行之意，可謂口蜜而腹劍者也。

乙、工業投資 工業爲國家富強之基，國運之盛衰，係於工業之發達與否。各國對於外人之工業品，尙有不許在彼領土內販賣者，更何能容外人在其領土之內，直接投資，以營工業乎？乃我國則異乎是，在多數通商口岸，許外人自由直接投資以營工業，馬關條約之第六款第四項，卽有此等之規定，（註一）其文曰：

「凡日本臣民，得在中國通商口岸城邑，任便從事各項工業製造……」

又曰：

「日本臣民，在中國製造一切貨物，其於內地運稅，內地鈔課

雜稅，以及中國內地沽及寄存棧房之益，即照日本臣民運入中國之貨物，一體辦理。至應特例豁除，亦莫不相同。」

又曰：

「日本政府承認我國對於日本臣民，在中國所製出之貨，便宜酌量課稅，但其稅不得與中國國民納稅相異，或較中國多課。」

自是項規定以後，外人遂得在我國內自由投資經營工業。夫以我國幼稚之工業，與彼資本雄厚，經營完善者競爭，其失敗奚待明言；且我國富於生產原料，外人得此充分之原料供給，其生產之速率，自較其本國所生產者尤為迅速，因而其奪我國土貨

之銷路必愈多。我國工業，受此摧殘後，遂一蹶而不復振。茲列表以明外人所經營工業之發達及我國工業之衰敗如左。

工場種類	外人所有		國人所有		合計	工場種類	外人所有		國人所有		合計
	所有	所有	所有	所有			所有	所有	所有	所有	
蛋白質廠	九	二	一一	製革	六	五	一一	造兵廠	—	一五	一五
罐頭	—	三	三	造幣	—	八	八	塞門德土煉瓦	九	九	一八
化學用品	一	一	二	油房	一二	二二	三四	釘及針	—	一	一
綿絲紡織	—	—	—	油樽	一	—	一	製絲	一〇	三八	四八
製絲	—	—	—	製紙	不詳	不詳	一三				

蒸溜釀造炭酸	不明	不明	六二	石印及鉛印	不詳	不詳	七四
船塢造船	二二	五	二七	軌道修繕	不詳	不詳	二二
蒸汽機關	二二	五	二七	搗米	—	一〇	一〇
電燈	不詳	不詳	三九	製網	一	—	一
製粉	一七	二四	四一	挽材	一八	二	二〇
家具	六	—	六	肥皂及洋燭	一二	一三	二五
瓦斯	四	—	四	製糖	三	三	六
玻璃磁器	四	一四	一八	紙煙	九	九	一八
製冰及冷藏庫	九	—	九	自來水	不詳	不詳	一九
鐵及鋼鐵細工	九	—	九	毛織物	—	五	五
				羊毛清潔壓榨	一二	—	一二

由右表以觀，足見外人工業勢力雄厚之一斑，且其中關於科學上之工廠，幾全爲外人所占。吾國受此壓迫，而欲其科學工業之興盛難矣。總之，外人經營之工業，已占我國全工業之半，我國實難猝去外人之投資勢力，而謀國內工業獨占之權。至於實行保護政策，而謀工業之發展，更無望矣。

丙、鑛業投資 鑛產之開採與土地之主權大有關係，如一國之鑛產，可由外人隨意開採，直接投資，則本國之利益，固爲侵奪，而立國要素之主權，亦受損害矣。我國自甲午戰敗後，鑛業卽爲各國所壟斷。光緒二十四年，德人藉口曹州教案，卽奪我膠濟鐵路沿線三十里以內之採鑛權。同年英商福中公司亦攫我山西

平定孟縣及煤澤之煤鑛。二十五年，德商瑞記洋行，得山東之五處鑛產開採權。自庚子拳匪亂後，各國援例要求者日衆，如南滿公司之得撫順煤鑛，中東鐵路公司之得滿州里賚諾里煤鑛，皆爲著例；雖以日俄戰後，國人迫於義憤，有將鑛權收回者，然外人侵略之壓迫，其勢力仍未可侮也。觀左列之表，即可知矣。

鑛之種類 所有國 地名

經營公司

備注

煤鑛 日本 奉天撫順縣撫順千台山 南滿鐵路公司

初爲中俄合辦日俄戰後爲日本所占我已承認

煤鑛 日本 奉天遼陽縣烟台

全上

同上

煤鑛 日本 吉林寬城子

同上

同上

金鑛 俄羅斯 外蒙圖車兩盟

光緒二十九年俄人阿羅德呈請試辦

褐煤 俄羅斯 滿洲里諾賽里

中東鐵路公司 光緒二十八年中俄協約

金鐵 俄羅斯 黑龍江岸

光緒二十三年本為取消之期但兩國互索賠償延而未決

金鐵 英吉利 四川

光緒二十四年四川鑛務局與英人訂立期已滿但英人不還

煤油 英吉利 新疆

中華鑛業公司

民國九年本擬中英合辦但因新疆人民反對而未決定

煤鐵 英吉利 廣東

民國九年英人與廣東省署訂立合同但未決定

煤及煤油 英吉利 山西

福公司

與山西省署訂立合同但未決定

丁、航業投資 我國航業既盡被外人所壟斷，則其直接投資之勢力，當至為雄厚。據一九二〇年統計，其貿易投資額幾及三十億萬兩，數目至為可驚，外人船舶之在我國者，其種類分普通與特別二種：普通之船舶，即以我國為根據地，而航行於各國，蓋

其勢力所及之地，不僅在我國領土而已；特別之船舶，即各國以
 自己之船舶，而航行於我國內河與沿海者是也。茲列一九二〇
 年，各國在華航行投資勢力之比較表如左：

國籍	雙數	噸數	貿易額	貿易額 百分比	總貿易額 百分比
日本	普通貿易 特別貿易	八〇六〇 一七〇八七	九・九三・九三六 一・二七・六五五	五〇六・五八三・九五七 二〇〇・六六六・五三七	三六・三三 一三・九七
英	普通貿易 特別貿易	八・三六三 三・一五〇	九・三〇三・八六六 三・二〇三・八四一	五二八・五五九・七四七 六四四・三六六・四三四	三七・六〇 四一・六六
美	普通貿易 特別貿易	一・六六六 三・九〇九	三・二〇三・九四四 一・五二四・三三九	一一五・八四四・二三一 二九・八六九・九九八	八・四一 一・九三
法	普通貿易 特別貿易	四四九 一五五	六六〇・七六 一九三・五二一	四三・三四・七四〇 一三・三六〇	三・一四 〇・一五
俄	普通貿易 特別貿易	五〇九 一・九七七	三三三・三三四 七〇八・二四三	三・一四三・九六五 九・四九一・九六〇	三・三五 〇・六三
丹	普通貿易 特別貿易	二元 四元	二二五・五二九 五〇・六四五	九・二六六・七七 一八六・六二三	〇・六七 〇・〇一

荷	意	挪	葡	瑞	其他	我國	總計
普通貿易							
特別貿易							
101.7	101.4	101.8	101.9	101.3	101.5	101.6	101.2
54.4	54.3	54.2	54.1	54.0	54.5	54.6	54.7
14.3	14.2	14.1	14.0	14.5	14.6	14.7	14.8
16.8	16.7	16.6	16.5	16.4	16.9	17.0	17.1
1.3	1.2	1.1	1.0	1.5	1.6	1.7	1.8
0.1	0.2	0.3	0.4	0.5	0.6	0.7	0.8
0.8	0.9	1.0	1.1	1.2	1.3	1.4	1.5

據上表以觀，我國對於特別一項，頗占優勢，然其船舶，帆船亦在其內，且普通貿易上之投資，不過占百分之九，若以總額觀之，

不過全數之四分之一，勢力遠不足以敵外人也。

戊、電線投資 外人在我國直接投資之電線，爲海底電線，與無線電二種；陸上電線，則多間接借款，外人無直接經營之權。其主要之投資機關，爲英國大東電報公司，丹麥大北公司，美國太平洋商務電報公司，及德國大德電報公司等。

己、銀行投資 銀行在今日金融界之勢力，極爲優越，舉凡一切經濟、政治、軍事，莫不與之有連帶關係，且爲發展帝國主義之重要利器，赫魯撥丁氏 Hilberde 嘗謂：「現代銀行實爲產帝國主義之原動力。」（見彼所著金融資本論）其言良是。我國之現在經濟界政治界，實受外國銀行投資壓迫最甚之時也。我國之

有外國銀行設立，實起自一八四五年之英國東洋銀行，其次爲麥加利銀行，於一八五三年設立於香港。而滙豐銀行亦於一八六四年成立於香港；越三年，設支行於上海。中日戰後，日本之正金銀行，英國之有利銀行，俄國之道勝銀行，法國之東方滙理銀行，德國之德華銀行，相繼設立於上海。庚子議和後，美國之花旗銀行，比國之華比銀行，荷蘭之荷蘭銀行，日本之台灣銀行，亦依次成立。此種銀行之性質與任務，非但爲謀列強經濟上之利益，且有帝國主義侵略之色彩，故凡遇我國政治經濟權利之獲得，無不爲此等銀行活動之結果，觀左列各國投資勢力之雄厚，即可明其侵畧之急進也。

名稱 所屬國 投資額數

麥加利銀行 英吉利 法定 二二〇〇〇〇

匯豐銀行 英吉利 法定 一五〇〇〇〇

有利銀行 英吉利 法定 一七五〇〇〇

東方匯理銀行 法蘭西 法定 四五〇〇〇〇

花旗銀行 美利堅 法定 八八五〇〇〇

友華銀行 美利堅 法定 四〇〇〇〇

大通銀行 美利堅 法定 四〇〇〇〇

運通銀行 美利堅 法定 四〇〇〇〇

美豐銀行 美利堅 法定 四〇〇〇〇

磅

弗

弗

佛郎

總行與分行所在地

分行在廣東福州漢口天津上海青島總行在英國倫敦

總行香港分行上海北京天津青島漢口福州廈門廣東

總行在倫敦分行在北京上海天津

總行在巴黎分行上海香港

總行在紐約分行北京上海

總行上海分行北京天津漢口長沙廣州香港

總行重慶分行上海

以上為各國向我國直接投資情形之大概，其他尚有漁業農

荷蘭銀行	荷蘭	法定	七〇〇〇〇〇〇	弗	總行在亞姆斯特州分行上海
安達銀行	荷蘭	法定	七〇〇〇〇〇〇	弗	總行在亞姆斯特州分行上海
華比銀行	比利時	法定	五〇〇〇〇〇〇	弗	總行北京分行上海
正金銀行	日本	法定	一〇〇〇〇〇〇	日金	總行橫濱分行上海漢口天津香港大連 北京青島奉天長春哈爾濱開源濟南
台灣銀行	日本	法定	六〇〇〇〇〇〇	日金	總行台灣分行上海福州汕頭廈門廣東 九江香港
朝鮮銀行	日本	法定	八〇〇〇〇〇〇	日金	總行京城分行上海奉天大連遼陽鐵嶺 營口四平街旅順鄭家屯
住友銀行	日本	法定	七〇〇〇〇〇〇	日金	總行大阪分行上海
三井銀行	日本	法定	一〇〇〇〇〇〇	日金	總行東京分行上海
三菱銀行	日本	法定	三〇〇〇〇〇〇	日金	總行東京分行上海

業林業等，亦多在外人之掌握。我國沿海七省之領海區域，產魚極多，乃常爲日俄兩國所竊漁，雖我國屢向彼等抗議，迄無效果；且日本近來竊漁之行爲，日益加厲，（註二）苟不急謀設法阻止，則我國漁業之前途，何堪設想！至農業，則日本在東三省內，努力開墾，林業亦有鴨綠江採木公司爲之經營；故外人在我國之實業投資，其勢力至可懼也。

二、間接投資與經濟侵略

間接投資之異於直接投資者，卽當外國資本投入我國時，必須經我國人之手；如我國之借外款，與外人之購我公司股票是也。外人祇照借約上收入利息，或照股票而分利，其他一切之管

理與經營權，皆屬我國，外人不能干預也。此項投資較之直接投資，本有天淵之別，惟我國於借債一層，因政治之關係，多受外人之束縛，其害乃不亞於直接投資。茲分外債，地方團體投資，及向私人投資，三者，本節先述前二者，最後述私人投資。

甲、國家外債 我國之外債，種類極繁，關係錯綜複雜，欲理之使清，殊非易事，然其大別可分爲政治借款，與經濟借款二種，先論政治外債。

(一) 政治外債 我國之借政治外債，起自清同治四年，當時因賠償俄國之費無着，遂向英倫銀行借款一百四十三萬一千六百六十四鎊，照約於四月後償還；債端既開，以後續有增加，自同

治四年至光緒十三年，借債之次數，凡六，總數約近四千萬兩，其數固不大也。甲午戰後，賠償軍費，及清理外債，皆須借債以資彌補，於是外債漸行加多；及庚子亂後，賠款驟然增至四億五千萬兩，外債亦因而擴大。且一時無力償還，不得不以利息計算，本利年加，實爲繁重。故我國庚子賠款，名義上雖四萬五千萬兩，實則合利息計算，至三十九年期滿爲止，爲數幾達十萬萬兩矣。吾國財政上受此打擊以後，金融卽生紊亂之象，永無清理之望。及民國肇造，日以借債度日，尤以袁世凱與段祺瑞當權時代爲甚。其詳情略見前章，今不贅述；現將我國對於外國負債之約數，列舉如左：

日本 債權共二十八款，共英幣七百六十八萬八千八百六十七鎊，日幣一億六千二百四十八萬二千一百零三元，銀洋五十萬元。

英吉利 債權共十款，共英金一千九百四十五萬零二百四十七鎊，銀洋二十萬元。

美利堅 債權九款，共美金一千二百三十三萬八千六百九十八元，英金二百五十一萬七千三百五十九鎊，銀洋八十三萬元。

法蘭西 債權三十三款，共法金一億六千五百二十九萬一千三百二十五佛郎，英金一千五百七十二萬六千二百二

十八鎊，銀洋六十三萬四千一百元，銀八十六萬零八十三兩。

俄羅斯 債權九款，共英金二千七百零一萬九千四百六十七鎊，銀洋八十八萬七千九百〇四元。

德意志 債權六款，共德金四百四十八萬一千一百八十五馬克，英金十萬二千鎊，銀十三萬六千九百十七兩，又銀元八十萬。

奧大利 債權八款，英金四百二十六萬六千三百十四鎊。

意大利 庚子賠款，英金五百八十八萬二千四十六鎊。

西班牙 庚子賠款，英金二萬四千五百六十五鎊。

葡萄牙 庚子賠款，英金二萬三百八十六鎊。

瑞挪 庚子賠款，英金一萬一千四百〇五鎊。

荷蘭 債權二款，共英金十四萬一千九百八十四鎊。

其他共同，英金四千三百六十六萬三千六百鎊，法金一億六千四百四十三萬八千二百九十佛郎。

我國之債權，共計十三國，現在吾國每年須付外債之利息，約一萬萬元之譜；以如此財政困難之中國，而每年須付如此巨大之利息，安能望其財政清理乎？雖然，此非吾國之大患也，政治借債，何國蔑有，一旦政治澄清，則財政自能入於正軌；近所患者，乃銀團把持中央政府之財政，使我國無自由借款之餘地耳。當請

末之時，我國財政，甚爲困難，外人競向我國作政治投資，以冀政治侵略之成功，然以各相嫉妒之故，屢起衝突，後爲免除競爭之危險起見，於一八九四年至一九一二年間，四國銀團六國銀團，先後成立，其目的則專爲政治投資協商，而經濟投資則一任由焉。後美國以銀團之目的不正，退出銀團，於是英俄德法日美六國所組之銀團，變而爲五國之銀團。近來雖因大戰以後，勢力稍衰，而日本亦從中破壞，不如以前之專橫，但最近又見活躍，且以俄德退出之故，英法日美合力以達彼等侵略之目的。吾人苟不將銀團勢力排除，則我國財政，決難自由，然亦談何容易也。

(二) 經濟借款 經濟外債，可分兩大類；一爲鐵路借款，二爲電

政借款是也。現分述如左：

(1) 鐵路借款 自光緒二十四年起，京漢京奉兩路之公債，即行發生。其後各路紛紛效法，債額即依次遞加；至今鐵路借款之總額，已達於一億一千四百萬鎊之多，其債額如左表所列：

起債期	借款名稱	起債時款額	現在額	債權國	債清期
一八九八年	京奉	二,三〇〇,〇〇〇	一,一六〇,〇〇〇	英吉利	一九四四年
一八九八年	京漢	五,〇〇〇,〇〇〇	已償清	俄法比	一九三〇年
一九〇二年	正太	一,六〇〇,〇〇〇	八〇〇,〇〇〇	俄法比	一九三二年
一九〇三年	第一次滬甯	二,二五〇,〇〇〇	二五〇,〇〇〇	英吉利	一九五三年
一九〇三年	汴洛	一,六〇〇,〇〇〇	一,三六〇,〇〇〇	比利時	一九三三年
一九〇五年	道清	一,〇〇〇,〇〇〇	六四三,〇〇〇	英吉利	一九三五年

一九〇五年	粵漢	一,100,000	已償清	英吉利	一九一七年
一九〇七年	廣九	1,500,000	1,500,000	英吉利	一九三七年
一九〇八年	新奉	31,000	15,000	日本	一九二七年
一九〇八年	滬杭甬	1,500,000	1,350,000	英吉利	一九三八年
一九〇八年	第一次津浦	5,000,000	4,800,000	英德	一九四〇年
一九〇八年	郵傳部	5,000,000	4,750,000	英德	一九三八年
一九〇九年	第一次吉長	25,000	151,000	日本	一九三四年
一九〇九年	贖路甲	450,000	450,000	英吉利	一九三〇年
一九〇九年	贖路乙	250,000	330,000	日本	一九三〇年
一九〇九年	贖路丙	194,400	194,000	英吉利	一九三〇年
一九一一年	第二次津浦	4,800,000	3,000,000	英德	一九四〇年

一九一一年	整理鐵路	一,000,000	一,000,000	日本	一九三六年
一九一一年	川漢粵	六,000,000	六,000,000	英德法美	一九五二年
一九一三年	第二次滬甯	一五〇,000	一三五,000	英吉利	一九二三年
一九一三年	隴海	一〇,000,000	前貸 四,000,000	比利時	一九五三年
一九一三年	同成	一〇,000,000	前貸 一,000,000	法比	一九五四年
一九一三年	浦信	三,000,000	前貸 二,000,000	英吉利	一九五三年
一九一四年	欽渝	二四,000,000	前貸 一,二八四,六四	法蘭西	一九六四年
一九一四年	甯湘	八,000,000	前貸 五〇〇,000	法蘭西	一九六〇年
一九一四年	沙興	一〇,000,000	前貸 五〇,000	英吉利	一九五四年
一九一五年	交通部	三〇〇,000	已償清	英吉利	一九一九年
一九一六年	第一次四鄭	五〇〇,000	五〇〇,000	日本	一九五六年

一九一六年	濱黑	五〇〇〇・〇〇〇	未發行	六〇〇〇〇	俄羅斯	一九六二年
一九一七年	第二次吉長	四五〇・〇〇〇		四三〇・〇〇〇	日本	未定
一九一八年	吉會	未定		先交 一〇〇〇・〇〇〇	日本	未定
一九一八年	濟順高徐	未定		先交 二〇〇〇・〇〇〇	日本	未定
一九一八年	滿蒙四道	未定		先交 二〇〇〇・〇〇〇	日本	未定
一九一八年	第二次四鄭	二六〇・〇〇〇		二六〇・〇〇〇	日本	未定
一九一九年	第二大道清	三三〇・〇〇〇		三三〇・〇〇〇	英吉利	未定
一九一九年	交通部	一〇〇・〇〇〇		一〇〇・〇〇〇	英吉利	未定
合計		二四・二四四・〇〇〇		四三・九九五・二七〇・鎊		

(2) 電政借款 我國電政借款，各國投資額亦頗不少，據左表所列，爲數約有五千零六十五萬六千一百一十元。

名稱	訂借期	年限	原有債額	利率	現欠額	債權者
滬煙沽正水線 借款	一九〇〇年	三十年	二〇〇〇〇	五釐	一〇一・七五	英大東丹麥大北二 公司
滬煙沽副水線 借款	一九〇〇年	三十年	四〇〇〇	五釐	三三・〇〇	同上
大東大北公司 借款	一九一一年	二十年	五〇〇〇〇	五釐	三四・八四	英丹
馬可尼公司無 線電墊款	一九一八年	四年半	二〇〇〇〇	八釐	二〇〇〇〇	英吉利
中日實業公司 電話借款	一九一八年	三年	一〇〇〇〇〇〇	八釐	一〇〇〇〇〇〇	日本
中華匯業電線 借款	一九一八年	五年	二〇〇〇〇〇〇	八釐	二〇〇〇〇〇〇	日本
興亞公司電報 借款	一九二〇年	十三年	一五〇〇〇〇〇〇	九釐	一五〇〇〇〇〇〇	日本
天津電話借款	一九一二年	九年	四〇〇〇	七釐	不明	德瑞記洋行
武漢電話借款	一九一六年	十三年	三・六二	七分	不明	日三井物產公司

三井海軍無線
電信借款

一九一八年 四十年

五五·二七 八分

五五·二七 日本

中美無線電台
借款

一九二一年 十年

四六·〇〇〇 美金
七分

四六·〇〇〇 美利堅

以上所列，三井海軍無線電，與中美無線電借款二項，因美日發生爭執，至今未決，吾國政府頗爲所苦，去年（一九二五年）段祺瑞執政時，日美又曾一度競爭，吾國會極力調停，但未生若何效果也。

乙、地方團體借款 我國中央政府，固以借債爲度日之法，而各省亦然。近年以來，各省以中央財政困難，軍政各費，常不易領取，於是亦向外人直接借款；總計我國二十二省之中，其借外債者，爲數實不少。本來地方團體之借款，必得中央政府之許可，方

爲有效，各國憲法，皆有此種規定，我國在前清時亦然，嚴禁各省擅借外債，故各省中能借外債者極少。至民國以來，武人專恣，擅借外債之數目亦與中央政府所借外債並行增加焉。茲將民國以來各省地方向外人所借之債列表如左。

名稱	訂借期	數目	年利	期限	債權者
湖北匯豐銀行借款	一九〇九年	五〇〇・〇〇〇兩	七分	十年	英吉利
維持上海市面借款	一九一〇年	三・五〇〇・〇〇〇	四分	五年	英俄德比日法美
湖北四國借款	一九一一年	二・〇〇〇・〇〇〇元	七分	十年	英法德美
廣東市面借款	一九一一年	六〇〇・〇〇〇	六分	一年	日本台灣銀行
廣東市面借款	一九一一年	一・〇〇〇・〇〇〇	六分	二年	同上
直隸瑞記洋行借款	一九一一年	八〇〇・〇〇〇鎊	七分	十年	德意志

浙江軍器借款	一九一二年	五・〇〇〇・〇〇〇	馬克	六分	五年	同上
湖北捷成洋行借款	一九一二年	三・〇〇〇・〇〇〇	兩	七分	三年	同上
京畿水災借款	一九一七年	五・〇〇〇・〇〇〇	元	七分	一年	日本興業銀行
奉天一次借款	一九一七年	一・〇〇〇・〇〇〇		六分	二年	日本朝鮮銀行
奉天二次借款	一九一七年	二・〇〇〇・〇〇〇		六分	三年	同上
奉天三次借款	一九一七年	三・〇〇〇・〇〇〇		六分	五年	同上
湖北實業借款	一九一八年	一・〇〇〇・〇〇〇				正金銀行
陝西實業借款	一九一八年	四・〇〇〇・〇〇〇		八分		正金三菱銀行
山西防疫費借款	一九一八年	七二〇・〇〇〇		七分	二年	四國財團
維持江南市面借款	一九一〇年	三・〇〇〇・〇〇〇	兩	七分	一年	英德法

因各省之各地方團體，既可與外人直接借款，則我國財政，益

加混亂。故爲將來整頓財政計，阻止各省自行借款實爲要務，然當今各地人自爲政之秋，實行殊非易事也。

三、私人或私人團體之投資與經濟侵略

私人或私人團體之投資，其性質與情形亦甚爲複雜，但我國對此，尙無統計；故其種類，吾人實難知之；茲姑舉一二著名之私人或私團之投資機關，說明普通之性質而已。

甲、漢冶萍公司與南潯鐵路 私人團體與外國投資最有關係者，爲漢冶萍公司與南潯鐵路。茲先述漢冶萍公司。

(1) 漢冶萍公司 我國湖北大冶縣，盛產鐵礦，且其質甚佳，故外人頗垂涎，而欲經營之。光緒十六年，張之洞曾請德國技師探

鑛於大冶縣附近，遂發現此大鐵礦，吾國正欲自行開採，奈事已爲德人所知，要求開採權甚力，經數次之爭論，以允許德國有技師聘用與機械供給之優先權而止。及光緒十七年，我國在漢陽設立鐵廠，初定資本六百萬兩，後增至一千萬兩，其經營規劃，一出諸德人之手；故德人之勢力極大，惟我國以德人過於橫暴，向比利時借款以償德債，且不用其技師。於是德人之勢力始全行消滅。光緒二十四年，張之洞將鐵廠改爲商辦，旋改組爲漢冶萍公司，歡迎日本投資，自日本投資後，鐵廠之成績轉佳，日本之勢力，遂日益擴張，排德比之勢力而代之，至今已根深蒂固矣。

(2) 南潯鐵路

南潯鐵路爲我國商辦鐵路之著者，其與日本

發生關係而受其壓迫者，則起自一千九百零七年我國向東亞興業公司借款之結果。南潯線本爲江西省由九江至南昌之一段鐵路，乃我國南潯鐵路公司所創辦，建築費初定七百五十萬兩，惟以應募者少，共募資本金不過一百五十萬元，與預定額相差甚巨，不得已向日商興業公司，借入銀百萬兩，始得動工，然進行仍甚遲緩，迄於千九百十二年五月，僅得完成德安間三十二哩之一段，旋以資本又竭，更向興業公司借入五百萬元，工作得以繼續進行。無何，二次革命事起，該線適爲戰區，所受損失極大，資款雖盡而工尙未竣，因復向興業公司作第三次之借款，爲數二百五十萬元。自後工事進行頗速，至千九百十五年全線開始

通車，然日人投資既多，勢力極大，幾有喧賓奪主之勢焉。

乙、外人在華合辦事業之可驚。外人投資之方法，除上述數種以外，又有所謂中外合資經營事業者發生，其發生之原因，則因我國困於資本，而求助於外人之資本，以發展我國實業也。此種投資，自表面上觀之，似覺無甚大害，實則當一中外合辦公司成立時，名義上為中外合辦，而其實我徒擁虛名，一切資本，均出自外人，一切經營權，皆為外人所壟斷，與直接投資事業無以異也。外人以近來國人反對直接投資甚烈，乃轉向合辦事業上，從事侵略；此不獨可免直接侵略之名，且可得極大之利益也。吾人一觀左列中外合辦事業表，即知外人侵略之急進焉。

關係國	合力公司名	事業種類	資本金	成立年代
中英法	福公司	山西省煤油鐵	一〇・〇〇〇・〇〇〇兩	光緒二十四年
中英法	福公司	河南煤鐵	一〇・〇〇〇・〇〇〇	光緒二十四年
中英	會同公司	四川鐵煤	一〇・〇〇〇・〇〇〇	光緒二十五年
中法	福安公司	四川煤鐵	一〇・〇〇〇・〇〇〇	光緒二十五年
中日	宣城煤鐵公司	安徽煤鐵	五・〇〇〇・〇〇〇元	光緒二十四年
中法	和城公司	四川煤鐵	不詳	光緒二十八年
中俄	穆陵煤鐵公司	吉林煤鐵	不詳	民國十三年
中法	元亨公司	廣西鉛鐵	二・〇〇〇・〇〇〇兩	民國十三年
中法	來福公司	貴州鉛鐵	二・〇〇〇・〇〇〇	民國十三年
中法	亨利公司	貴州錫鐵	六〇〇・〇〇〇	民國十三年

中英法	興隆公司	雲南各種鐵	五〇・〇〇〇・〇〇〇	光緒二十七年
中法	大東公司	福建各種鐵	七・四八〇・〇〇〇元	光緒二十八年
中英	江北片煤公司	四川煤鐵煤油	一七・〇〇〇・〇〇〇	光緒三十年
中德	中興煤鐵公司	山東煤鐵	二・五〇〇・〇〇〇	光緒三十一年
中法	大羅公司	貴州雲母鈔	二・〇〇〇・〇〇〇	光緒三十二年
中俄	華俄道勝銀行	銀行事業	三・五〇〇・〇〇〇	光緒三十二年
中法	中法銀行	銀行事業	七七・〇〇〇・〇〇〇 <small>法郎</small>	民國七年
中日	中華匯業銀行	銀行事業	五・〇〇〇・〇〇〇元	民國七年
中意	華義銀行	銀行事業	二二・〇〇〇・〇〇〇	民國十年
中法	振業銀行	銀行事業	不詳	民國十年
中德	中德銀行	銀行事業	債三・〇〇〇・〇〇〇	民國十年

中美	懋業銀行	銀行事業	五〇・〇〇〇・〇〇〇	美金	民國九年
中德	井陘煤鑛局	直隸煤鑛	五〇〇・〇〇〇	兩	光緒三十一年
中日德	北洋保商銀行	銀行事業	三・〇〇〇・〇〇〇	元	宣統三年
中日	鴨綠江採木公司	滿州木料砍伐	三・〇〇〇・〇〇〇	元	光緒三十四年
中日	本溪湖煤炭公司	滿州煤炭及製鐵	七・〇〇〇・〇〇〇	元	宣統二年
中英	門頭溝煤鑛局	直隸煤鑛	一・〇〇〇・〇〇〇	兩	不詳
中日	立大麵粉公司	上海製粉業	二〇〇・〇〇〇	兩	光緒三十四年
中日	鐵嶺電燈局	滿洲電燈業	一・一〇〇・〇〇〇	元	宣統二年
中日	昌圖株式社會	不詳	三〇〇・〇〇〇	元	光緒三十二年
中日	營口水道電燈公司	營口水道	二・〇〇〇・〇〇〇	元	光緒三十一年
中日	三泰油房	滿州製油業	三〇〇・〇〇〇	元	光緒三十三年

中日	正隆銀行	滿州及華比銀行	三・〇〇〇・〇〇〇	光緒三十二年
中日	瀋陽馬車鐵路公司	奉天馬車鐵路	一・九〇〇・〇〇〇	光緒三十二年
中日	日清火柴公司	長春火柴製造	三〇〇・〇〇〇	光緒三十三年
中日	信泰公司	長春豆粕	一五〇・〇〇〇	宣統元年
中英	開灤礦務局	直隸煤礦	二・〇〇〇・〇〇〇	民國元年
中英法	福中公司	河南鐵礦	一・〇〇〇・〇〇〇	民國三年
中法	中法實業銀行	銀行事業	四五・〇〇〇・〇〇〇	民國二年
中日	中日實業公司	企業投資	五・〇〇〇・〇〇〇	民國元年
中日	壽星麵粉公司	天津製粉業	二五〇・〇〇〇	民國四年
中日	鴨綠江製材無限公司	滿洲安東縣製材料	五〇〇・〇〇〇	民國四年
中日	順濟公司	上海鑛業	二・〇〇〇・〇〇〇	民國三年

中日	大連交易所	大連交易業	一〇〇〇・〇〇〇	民國二年
中日	瀋陽保信公司	信用事業	五〇・〇〇〇	民國五年
中日	開原交易所	開原交易事業	五〇〇・〇〇〇	民國五年
中日	長春交易所	長春交易事業	五〇〇・〇〇〇	民國五年
中日	電氣興業公司	電球及電氣機械製造	一〇〇〇・〇〇〇	民國六年
中日	上海電氣公司	電氣機械製造	一〇〇〇・〇〇〇	民國六年
中日	公興鐵廠	工場用工具附屬品販賣	二〇〇・〇〇〇	民國六年
中日	安川製鐵所	賣鐵製鐵	二・五〇〇・〇〇〇	民國五年
中日	天圖鐵路公司	間島鐵路事業	一〇〇〇・〇〇〇	民國七年

依以上統計，中外合辦事業，以中日爲最多，中法中英次之，故其勢力亦以日本爲最大；然以上所列，不過就其著者而言，其餘

未曾調查者甚多，爲數當亦不少也。總之，中外合辦事業愈進步，則我國經濟權無形中入外人掌握者愈多，此實吾國實業界之深憂也。

以上所述，已可見外人侵略我經濟權之一斑，并可明我國經濟界之危狀，苟不急起圖補救之方，其患誠不堪設想。然吾人細究中國經濟權之所以旁落原因，其故雖多，而吾國資本之不發達，實爲主因。中國自前清末葉以來，一方雖受外國資本之層層壓迫，一方面不無可以自己發展之機會，其著例，卽民國四年時，歐洲大戰發生，各國無力向外，予我以自由發展之好機會。無奈國人短於資本，且內亂疊起，遂致機會錯失，經濟事業仍不能振

作。今則大戰已過，歐洲各國之經濟勢力又向外侵略，觀左表所列各國對外貿易，其勢大張，吾國又將受嚴重壓迫矣。

國名	一九二五年		一九一三年		增率	減率
	美金	美金	美金	美金		
美利堅	二·二四三·四〇〇·〇〇〇	二·四八四·〇一八·〇〇〇	三〇			
英吉利	二·九一六·〇〇〇·〇〇〇	三·〇八九·三五三·〇〇〇			五·五	
法蘭西	一·六五〇·〇〇〇·〇〇〇	一·三二八·〇〇〇·〇〇〇	二四			
德意志	一·三五五·〇〇〇·〇〇〇	二·五五〇·〇〇〇·〇〇〇			四七	
印度	八四六·〇〇〇·〇〇〇	七八三·〇〇〇·〇〇〇	八			
和蘭	七八〇·〇〇〇·〇〇〇	一·四八〇·〇〇〇·〇〇〇			四七	
加拿大	六九一·〇〇〇·〇〇〇	三五五·七五五·〇〇〇	九四			
意大利	五三七·〇〇〇·〇〇〇	四八四·七六·〇〇〇	二			

西爾然丁

五二六・八〇〇・〇〇〇

五〇〇・九八六・〇〇〇

五

日本

五一八・五〇〇・〇〇〇

三一五・二八一・〇〇〇

六四

比利時

四六二・一四五・〇〇〇

七〇一・五八〇・〇〇〇

三四

中國

四一六・七六〇・〇〇〇

三〇五・九七七・〇〇〇

三七

依右表而觀，中國之貿易，雖較大戰以前爲發達，而各國以後亦將繼續發展。吾國是否不受打擊，尙屬疑問，然以近來國家不寧，與經濟困難言之，實不容樂觀也。（註三）

（註一）見國際約法大全上編，第九卷第二頁。

（註二）前月（十五年四月）申報載日本船舶擅自越界在

江浙沿海一帶捕魚。捕後，且秘密運至上海市，託人發賣；

及我國發覺，魚已售罄，船亦已離滬。事後我國交涉員，即向日本駐京公使，與駐滬日領事抗議；然至今未得正式答復。（詳情見民國十五年四月八日申報。）

（註三） 本書參考書

a. 經濟侵略下之中國第三編第二章

b. 東方雜誌第二十二卷之列強經濟侵略之剖解

c. 國際問題討論大綱之國際經濟

d. A Political and Social History of Modern Europe. Ch. XXVI. P.

547—592

e. 本書表解多採自經濟侵略下之中國

民國十七年三月
民國十七年三月
民國十七年三月
再發行

外國在華之經濟侵略(全一冊)

△ 定價銀八分

(外埠另加郵滙費)



編輯者 國民外交叢書社

發行者 中華書局

印刷者 中華書局

印刷所 上海靜安寺路二七七號 中華書局

總發行所 上海棋盤街 中華書局

分發行所 各省中華書局

上海图书馆藏书



A541 212 0007 1062B

3-11P



10000